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心理健康教育教案（11 篇） 

  心理健康教育教案 篇 1 

      活动目标  

      1、知道日常生活中会遇到很多的困难，能布满信念动脑筋想

出各种方法克服困难、解决困难。  

      2、能体验自己解决困难的喜悦。  

      3、学会保持开心的心情，培育幼儿喜爱生活，欢乐生活的良

好情感。  

      4、让幼儿知道开心有益于身体健康。  

      5、培育幼儿健康活泼的性格。  

      活动重难点  

      知道日常生活中会遇到很多的困难，能布满信念动脑筋想出各

种方法克服困难、解决困难。  

      活动预备  

      童话故事树林里的动物，头饰:小熊、小猴、小鹿、小羊、啄

木鸟。  

      活动过程  

      〔一〕、借助童话故事，把幼儿引入一个布满问题的世界。  

      师：在茂密的树林里，生活着很多的动物。你猜，都有些什么

动物呢?(激发幼儿的爱好)  

      师：有一天，小动物在树林里玩，你看他们发生了什么事情?  

      师: 树林里有什么动物?它们遇到了什么困难?  
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      〔二〕、鼓舞幼儿通过实践活动动脑筋想方法解决困难。  

      1、激发幼儿解决困难的信念。  

      假如你们遇到了象小动物那样的困难，你们能动脑筋想方法解

决它吗？如今老师想请你们关心小动物，你情愿关心谁?  

      2、幼儿分组商量解决困难的方法。  

      师：假如羽毛球被挂在了树上，小羊能用什么方法把它取下来

呢?  

      师：假如小球滚进了树洞，小猴能用什么方法把它取出来呢?  

      师：哎呀!小熊的裤子给刮破了，假如你是小熊，你有什么方

法呢?  

      师：啄木鸟喝不了水，只有半杆水，小啄木鸟们，你们有什么

方法喝到水呢? 鼓舞幼儿讲出自己解决问题的方法，初步体验胜利乐

趣。  

      〔三〕、引导幼儿感知生活中有很多困难问题，鼓舞幼儿大胆

想出解决方法。  

      师：你在家里、幼儿园、路上或其他地方遇到过什么因难?  

      师：你是怎样解决的?你试过妈妈病了，家里只剩下你一个人

吗?假如发生了，你怎么办?  

      师：你曾试过与妈妈丢失?假如发生了，你怎办?假如这时候一

个你不熟悉的叔叔走来说带你去找妈妈，你会怎么做?  

      〔四〕、嬉戏〔过河〕。  

      用蓝色的布或纸设置一条宽大的河流，在河的对面设置一座大

英雄者，胸怀大志，腹有良策，有包藏宇宙之机，吞吐天地之志者也。——《三国演义》



 第 3 页 

山，山里藏着各种各样的宝贝—玩具。  

      引导幼儿通过各种不同的方法过河，猎取自己宠爱的宝贝。  

      活动反思  

      在这一节课上，同学始终在一种轻松和谐的气氛中接受心理健

康的教育。我信任，同学会在这节课上找到了自信，学会以良好的心

态克服生活中将要消失的困难，为同学今后的学习、生活加上新的动

力源。  

  心理健康教育教案 篇 2 

      一、活动主题：适应新环境  

      二、活动目的：  

      1、让同学能较好地适应中同学活，尽快完成从学校到中学的

过渡期。  

      2、引导同学正确地与同学友好交往，开头欢乐的中同学活。  

      三、活动预备：多媒体设备、心型卡片等  

      四、理论分析：  

      分析学校生入学心理适应问题；  

      1、生活环境的不适应；学校生一般都是就近入学，在家吃住，

生活上很多事情由父母照看；有些学校生甚至由家人接送上下学，由

家人整理书包；进入学校后，同学一般要到离家较远的学校上学，而

父母也不再接送他们上下学，生活中的事情需要自理；学校及家庭都

对中同学提出的要求，而刚刚进入学校的同学，面临依靠性与性的心

理冲突；  

英雄者，胸怀大志，腹有良策，有包藏宇宙之机，吞吐天地之志者也。——《三国演义》



 第 4 页 

      2、人际环境的不适应；在中学这个新的环境中，同学关系更

加冗杂；多样；面对新的生疏的同学，如何与他们相处，如何融入新

的班集体，如何克服自己的孤独感，是刚刚进入学校的同学很麻烦的

问题；与学校生不同，他们不再依靠老师与父母，交友心理特殊剧烈，

他们可怕被孤立；不合群，可怕被集体或同学的排斥；一些同学在学

校是班上的佼佼者，心理上有优越感，而在学校这个新的团体中，个

人的优势降低，这种落差使他们产生失落感；自卑感；  

      3、学习方式的不适应；学校的课程门类多，内容有深度，作

业量大，老师对同学自学力量的要求加强，一些同学消失学习方法与

学习习惯的不适应，学习成果开头下降，消失学习焦虑；；  

      五、教学活动过程：  

      活动一：找小组成员  

      活动目的：为同学供应交往的机会，促使全班同学在入学后尽

快相互熟悉与了解，增加同学对班级同学的情感，促进同学对班级的

归属感；  

      活动步骤：  

      1、老师将全班同学随机分成几个小组，每组 8 人；按小组数

剪几个“心”型纸片，再把每个“心”型纸片按小组人数随便剪成几

块，在每一块上写上一位同学的姓名；  

      2、老师把活动前预备的纸片发给大家，要求同学根据纸片的

样子查找自己所在的小组，直到小组的成员聚齐为止；比一比哪个小

组找得最快？  
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      3、小组成员相互介绍自己的姓名；家庭住址；原来所在的学

校；自己的爱好爱好等；  

      4、老师收回“心”型纸片，将其多次打乱挨次让同学抽取，

查找他们的小组，以增加同学熟悉新同学的机会；  

      活动结束后让同学商量、自由发言：怎样才能用最快的速度找

齐小组成员？依据同学的商量结果，老师归纳、概括，得出结论。  

      活动二：制定班级目标与规范  

      活动目的：建立班级目标与规范，增加班级分散力，树立良好

的班风；  

      活动步骤：  

      1、小组商量分析本班进展状况，找出满足与不满足的地方；  

      2、各小组订立班级进展目标与规范；  

      3、小组合作进行美术设计，将小组订立的班规制作成墙报；  

      4、小组代表发言，介绍自己小组的合作状况及解释小组订立

的班规；  

      5、评出最正确班规；最正确美术设计；最正确解说；  

      6、老师与同学一起整合出本班本学期的进展目标与规范；  

      六、活动总结：  

      1、请每小组的代表谈谈本节课的体会和收获。  

      2、老师致结束语：  

      同学们，我们的中同学活是多姿多彩的，我们要共同制造融洽

的班级气氛，使同学们在班级团体中感到暖和；理解，班级成员之间
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互相敬重；互相关怀；盼望你们能大胆地用你们青春的画笔，把真诚、

纯净、秀丽、美好、幻想都画进你们绚丽多彩的人生画卷中。结束时

播放歌曲《同桌的你》。  

  心理健康教育教案 篇 3 

      一、确定问题或提出更多的问题  

      向同学们展现一个不简单解决的问题。此部分的目的在于确定

一个可以进展同学综合力量的问题。确定较高层次问题的关键，是要

保证解决这个问题时需要同学做出选择。  

      在这里，同学们要分析即将解决的主要问题，然后提出一个问

题列表，这些问题将指导他们在资料收集过程中选择恰当的信息。老

师可能有必要确定问题或关心同学们提出他们的指导性问题。  

      二、组织分工  

      小组成员要一起确定所应承当的责任，确定谁将做什么工作，

以及他们将如何合作。他们还将确定利用什么资源，以及如何收集信

息。成员们需要肯定的合作技巧。  

      三、收集信息  

      小组成员收集有助于回答或解决主要问题的相关信息。如何收

集事实是一个需要传授的技巧。小组工作时应确保每一个人都能参加

并能很好地合作。  

      四、整理分析信息  

      当小组成员们认为他们已经收集到足以回答或解决问题的信

息时，他们将在一起把所收集到的信息分类。  
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      为了分析所收集的信息，小组成员需要明确回答以下问题：  

      〔1〕所收集的信息是否有助于回答主要问题？  

      〔2〕信息是否充分？是否需要收集更多的信息？  

      〔3〕所收集的信息是否足以做出确定或解决问题？  

      在这一步骤，小组成员需要更为深化地讨论所收集到的信息。

同学们〔或在老师的关心下〕将利用以问题形式组成的标准列表来分

析事实。他们要依据这个标准来讨论所收集到的事实，这将有助于他

们筛选有用的信息，以便获得最终的答案和解决方案。  

      五、创建答案/解决方案  

      在这一步骤，小组成员们要思索下面一些问题：怎样才能利用

已有的观点和所收集的资料创建一个新的答案或解决方案？最终结

果〔产品〕将是怎样的？这段时间将是富有创意的，但小组成员们必

需记住这一切要基于他们依据已收集并分析的信息所产生的答案或

解决方案。  

      六、评价与展现作品  

      小组之间共享他们所创建的答案或解决方案，评价他们在这个

项目上的表现。评价需要关注讨论过程的每一步骤。在项目结束的时

候，多花一些时间确定一个新项目的目标，这点很重要，由于同学们

盼望按这样的讨论步骤在下一次的讨论中提高自己的表现！  

  心理健康教育教案 篇 4 

      活动目标：  

      1、了解每个人都有自己独特的名字，愿意在群体中表述自己
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对名字的想法。  

      2、初步了解父母带给自己名字的含义，并爱上自己的名字。  

      活动重难点：  

      重点：了解每个人都有自己独特的名字，并了解自己名字的含

义。  

      难点：1、了解自己名字的含义；2、在群体中表达自己对名字

的想法。  

      活动预备：  

      1、幼儿名牌；  

      2、绘本 ppt ；  

      3、视频；  

      4、爱心卡活动过程：  

      一、谈话导入，聊聊名字  

      1、我们初次见面，你情愿共享下你的名字吗？〔出示名字卡〕  

      2、老师共享自己的名字〔名字卡〕  

      二、共享沟通，阐述心声  

      1、出示 ppt ，小老鼠，让幼儿知道原来对于名字也有喜爱或

不喜爱的。  

      2、你对自己名字有什么感受？  

      三、绘本支持，释放焦虑  

      1、倾听小老鼠的苦恼〔两个录音〕。  

      2、它为什么会不喜爱自己的名字？请幼儿说说。  
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      3、了解小老鼠名字的隐秘。  

      4、请幼儿说说缘由并播放小老鼠喜爱了自己名字。  

      四、真情互动，提升熟悉  

      1、播放一个妈妈的录音  

      2、打开父母的爱心卡  

      3、共享感动时刻  

      活动延长：出示几个名人名字和照片，大声说出我爱我的名字。  

  心理健康教育教案 篇 5 

      活动目标  

      1.学问：知道学习要肯于动脑筋，不怕困难，把握克服学习中

各种困难的一些方法。  

      2.情感与看法：情愿通过自己的努力去学习，体会克服困难取

得胜利的愉悦。  

      3.力量：知道学习、做事要抓紧时间，学会合理支配和利用时

间，提高学习效率。  

      活动重点  

      把握克服学习中各种困难的一些方法。  

      活动难点  

      懂得如何主动地去学习。  

      活动预备  

      课件  

      活动过程  
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      一、谈话导入  

      师：在坐的小伴侣个个都很能干，在学校是好同学，在家在社

会上都是好孩子，可由于我们年龄较小，才读三班级，好多好多学问，

好多好多的事情我们还不懂不会，怎么办？  

      生：略  

      师：正由于我们是学校生，主要任务就是学习〔 板书：学习 〕，

不仅要学文化、学科学、还要学做家务、更要学做人、… 反刚要学

的东西实在是太多太多了。不过学习过程中确定会遇到许很多多困难

和苦恼。听你们□老师介绍，小伴侣们已经在学习过程中主动想方法，

克服一个又一个的困难，解除了一个又一个的苦恼。的确是好样的。  

      今日，我将同事家的冬冬在学习过程中遇到了这样的问题和苦

恼提出来，请同学们一起来帮帮他。好吗！  

      二、出示问题 10 分钟  

      1.出示课件 1《冬冬的苦恼》。  

      2.同学们齐读问题。  

      3.生思索：冬冬的问题出在哪？你准备怎样帮他。〔板书：问

题 解决方法〕  

      4.生沟通。〔师相机板书：字不熟悉 查字典；读的很吃力、更

不知列式 多读；爸妈没能回来 自己先做；…… 〕  

      5.简结：刚刚，同学们帮冬冬找出了问题，并给他提出了很好

的改良建议。我知道，同学们在学习过程中也曾遇到过不少困难和苦

恼，但大家都学会了动脑筋，想方法，困难和苦恼都被我们一 一克
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服和解决了。自己都已经学会了做学习的仆人。〔相机完成课题的板

书：做学习的仆人〕  

      下面就请同学们结合课本第 35 页的内容以〔前后或左右〕小

组为单位沟通你是怎么做的？  

      三、转换角色  

      1.自主学习〔小组为单位沟通〕；6 分钟  

      2.班级沟通〔可结合课件一 一绽开〕；6 分钟〔相机板书：不

会、不知道多看看、多问问；不了解查查资料〔百科全书、书籍、网

上……〕；解法不一样；格言——水滴石穿；…… 〕  

      四、联系实际，拓展沟通。10 分钟  

      1.课件提出：你在学习过程中还遇到过什么新问题？你是怎样

解决的？能不能好不保存向大家传授传授你的好阅历。  

      2.同学阅历沟通。[ 每位沟通后师须留意赐予评价 并相机板

书：略〕  

      五、小结 5分钟  

      经过以上几位同学的沟通，别看我们还小，可在解决自己遇到

的问题时已经积累了不少好阅历。  

      只要我们树立信念，[ 结合板书进行 ] 持之以恒，主动去学，

再大的困难和苦恼没有克服不了和解决不了的。学习的仆人必定是我

们。  

      六、课后作业：给自己写个格言夹在小书桌的玻璃板下或贴在

小书桌旁，常给自己提个醒。  
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  心理健康教育教案 篇 6 

      一、教学目标：  

      通过活动，关心同学从相貌、性格、特长等方面查找自己的特

点，学会调整自己的心情，增添自我意识，发觉自我，喜爱自我。  

      二、教学重点：  

      引导同学如何喜爱自己。  

      三、教学难点：  

      关心同学理解为什么要喜爱自己。  

      四、教学预备：  

      1、每人预备一面小镜子。  

      2、《奥运欢迎你》、《祈祷》的磁带，《丑小鸭》动画片光盘  

      3、盼望树一棵，做成可爱样子的卡纸。  

      4、同学排成 U型坐位  

      五、教学过程：  

      〔一〕揭示课题  

      1、播放《北京欢迎你》，全班同学一起唱唱。  

      2、揭示课题  

      〔二〕故事明理  

      1、播放故事《丑小鸭》。  

      2、真情流露  

      〔三〕“喜爱我自己”大商量  

      1、老师身上有这么多优点，信任你们身上也有许多优点，如
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今请大家拿出的小镜子照一照自己，说一说自己最满足的地方。〔轻

放音乐〕  

      2、“喜爱我自己”大商量  

      师：刚刚我们到了自己的外表美，如今我们找一找自己内在的

美。如今我们进行喜爱自己大商量。我们先在小组里沟通，谁想和大

家共同共享？  

      〔1〕小组沟通  

      〔3〕全班沟通。  

      3、〔参加度不高，个别辅导：坐在老师身边，大家一起帮他找

找优点。也可以提到前面〕  

      〔其实你们在老师的眼里都很棒，都具有许多优点，你不想让

大家了解你吗？莫非你没有优点吗？不行能，来大家一起帮他找找。

你在家帮妈妈扫地吗？帮老师整理过东西吗？〕  

      4、小结：除了你们说到的这些还有孝敬父母、拾金不昧、文

明礼貌、喜爱小动物、爱惜同学、团结同学、责任心强、表现主动等  

      5、大声对自己说。  

      孩子们，如今你喜爱自己了吗？让我们大声的对自己说：我喜

爱我自己。师：从今日起。生：我喜爱我自己！  

  心理健康教育教案 篇 7 

      一、介绍  

      在此处向同学们简要介绍这个 WebQuest的有关状况。假如在

此 WebQuest中包括角色扮演或闯关嬉戏〔如“你如今是一个鉴别神

英雄者，胸怀大志，腹有良策，有包藏宇宙之机，吞吐天地之志者也。——《三国演义》
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奇诗人的间谍”〕，则应在此处设置情境。也可以使用这部分做先期

的组织或概述工作。  

      二、任务  

      清楚明白地描述学习者行为的最终结果将是什么。任务可以是：  

      ·一系列必需解答的问题；  

      ·对所创建事物进行总结；  

      ·一系列需要解决的问题；  

      ·说明自己的立场并对此进行说明；  

      ·一项具有创意的工作；  

      ·任何需要学习者对自己所收集的信息进行加工和转化的事

情。  

      三、资源  

      利用这一部分指明学习者可以用于完成任务的网址。在每一个

链接中嵌入对此资源的描述，以便学习者可能在点击前知道自己将通

过访问该网址获得什么。  

      四、过程描述  

      介绍学习者完成任务应遵循的步骤。这一部分是探究学习的关

键所在。肯定要使这些步骤简明清楚。  

      〔1〕第一步  

      〔2〕其次步  

      〔3〕第三步  

      五、学习建议  

英雄者，胸怀大志，腹有良策，有包藏宇宙之机，吞吐天地之志者也。——《三国演义》
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